中国信息教

开好局 起好步

舟山队筑牢新年住户调查双基

本报讯 近期,国家统计局舟山调查 队认真贯彻落实《国家统计局关于进一 步加强分市县住户调查工作的通知》要 求,从夯实基层基础、压紧责任落实、强 化数据管控及优化队伍建设等方面积极 部署安排2024年分市县住户调查工作。

舟山队深入开展"基层大走访"活 动。1月中旬开展以"住户调查利民生, 岁寒情深暖人心"为主题的新年第一轮 基层大走访。从走访中感受到记账户记 账热情高涨,纷纷表示,自己能够"为国 记账"很光荣,最近天气虽冷,但党和政 府的关怀很暖。今年,舟山队计划开展 五轮基层大走访,其余四轮主题分别为 "查漏补缺核数据,当好住户知心人""红 帆引领聚合力,住户调查焕活力""走村 入户办实事,深入一线解难题"和"记账 故事我来讲,争当记账小能手"。

舟山队以强化督导清单为抓手,跟 进问题持续清零整改。根据去年下发 的《舟山国家调查工作任务责任清单》, 以"自查+交叉互查+季度抽查+统计执 法监督检查"相结合,重点检查依法统 计、贯彻执行统计调查制度、住户调查样 本质量、源头数据质量、基础工作质量、 调查信息化水平和调查条件保障等方面 情况,推动各级统计部门、有关乡镇(街 道)、村(社区)切实履行数据质量监管职

责,进一步贯通分市县住户调查工作责 任链条,着力提高源头数据质量。

舟山队推动大数据共享共用,全面 提升数据审核质效。积极拓展部门源 头基础数据共享利用,与市统计局、市



医保局等建立定期数据共享机制,把部 门行政数据和账页数据进行比对分析, 以数字赋能夯实数据评估基础。积极 推进"智慧住户"程序优化升级,新增开 发大数据审核、数据测算比对等功能, 以强基固本提升数据审核质效。排摸 样本中16岁及以上非在校生就业情况, 建立分市县住户调查样本电子档案,以 "电子档案+精准画像"推动"精准核 查",推动大数据与住户调查深度融合。

在优化队伍建设方面,开展辅调员 思想动态调查,以匿名问卷形式,实现 全市辅助调查员调研全覆盖,准确把 握、客观分析辅助调查员思想动态,针 对发现的问题及时采取相应措施,进一 步营造积极进取、团结进步的良好氛 围。开展辅调员季度之星评选,根据 《舟山市住户调查辅助调查员考核办 法》和日常工作表现,每季度对全市辅 助调查员进行星级评定和表彰,进一步 发挥业务骨干示范引领作用,努力营造 分市县住户调查工作比学赶超、争创一 流的良好氛围。 王思颖

鹤壁队提升 农民工调查质效

本报讯 国家统计局鹤壁调查队从 培训、访户等方面加大工作力度,进一步 为农民工监测调查提质增效。

鹤壁队采用"讲解+实操""线上+线 下"等方式加强对辅助调查员的培训。 每季度,鹤壁队至少召开一次农民工监 测调查业务培训会。同时,建立答疑微 信群,将出现频率较多的问题整理成册, 发给辅助调查员交流学习。此外,鹤壁 队根据辅助调查员个人情况,开展针对 性指导,切实提高辅调员的业务水平。

据了解,鹤壁队还建立农民工监测 调查月度工作台账,准确了解调查户中 每名劳动力的务工天数、地点、类型、收 入等信息。入户陪访时,鹤壁队工作人 员携带住户类调查有关资料,对填报问 卷进行横向纵向对比,印证调查数据是 否准确,把好数据审核关。

赣州局严抓 商贸企业入规入统质量

本报讯 近期,江西省赣州市统计局 立足职责定位,多方面发力,有效提升商 贸企业人规入统质量。

据悉,赣州局成立由市政府牵头的 商贸消费促进专班,定期召开工作推进 会,通报各县(市、区)商贸企业入规入统 进展情况,共同探讨并解决存在的问题, 推动形成工作合力。

赣州局严格按照入规审核标准,加 强对申报入规单位的纳税、收银(经营) 系统数据和开业时间等相关材料的审 核,对申报企业的信息材料严格把关,确 保资料完整规范、数据真实准确,有效提 升入规质量和效率。

针对一些达限的龙头企业,赣州局 联合行业主管部门加强调研指导,建立 健全企业财务管理制度,落实落细税收 支持政策,协助具备入规潜力的企业完 善、收集、提交入规资料,及时申报入规 入统。 陈焰华 邹俊 杨四利

普洱队抓实 畜禽监测新样本试调查

本报讯 近期,国家统计局普洱调 查队严抓主要畜禽监测调查新样本试 调查工作落实,确保样本轮换各项工作 有序高效完成。

据悉,普洱市各县(区)统计调查机 构加强与畜牧主管部门的沟通协作,严 格执行大型养殖户入库标准,细化核查 内容,重点核实省级下发样本和农业部 门提供养殖户直报系统备案情况,确保 新增及拟删除的大型养殖户不重不漏。

普洱队还结合农业部门提供的全 市大型养殖场(户)名单,按照入库标准 对各县(区)纳入名录库情况进行抽查 和核实,要求各级统计机构业务人员加 强审核把关,对入库的大型养殖场户做 到地址定位准确、代码准确,认真审核 养殖户类型、年饲养量等情况,确保新 样本与实际情况相符,为新老样本的有 效衔接奠定基础。 一平平



顺义队开展年货市场调研

春节临近,国家统计局顺义调查队前往当地超市、农贸市场开展调研,进一步了解老百姓的"菜篮子""米袋 平""肉囊平""果盘平"的市场供应及价格声势情况。 胡春晶 摄

调查风采

我所认识的杨姐

■ 兰英涛

杨姐本名杨萍,我和她初识是 在2020年9月份,当时正逢三季度 即将报表之际,负责本溪市高新区 几家大型养殖户的辅调员因故去 世,就这样在没有交接人,没有交接 台账,甚至没有养殖户联系方式的 情况下,杨姐开始了她的畜禽监测 调查工作。

干中学,学中干

由于从事畜禽监测调查工作之 初没有任何相关工作经验,因情况 特殊也没有交接人的指导,杨姐当 时对畜牧业不熟悉,畜牧报表和台 账看不懂,为了更快进入工作状态, 更好地完成工作任务,"干中学,学 中干"就是杨姐最初的工作写照。

杨姐一方面认真学习统计法和 各统计调查专业知识,另一方面积极 参加业务培训,并利用茶余饭后时间 翻阅学习以往还能找到的工作资料 和台账,通过杨姐的不断努力和刻苦 学习,她逐渐掌握了统计调查工作的 基本技能,可以熟练掌握调查内容和 方法,准确把握调查表各项指标含义 和逻辑关系,从一个"门外汉"逐渐 成长为"行家里手",负责的养殖场

也从最初的两家到后来的6家。

用真心,动真情

畜禽监测调查工作繁琐,部分 调查户存在嫌麻烦的心理,拒绝调 查是常有的事情。为此,杨姐总是 耐心的上门去做他们的思想工作, 讲解畜禽监测调查的意义。在她不 厌其烦多次前往调查户耐心解释 下,调查户的顾虑也逐渐被打消,开 始积极配合调查工作。

工作入户走访中,杨姐一直坚持 真心换真心,工作重用情。坚持以情 动人,以诚感人,真心实意与调查户 交朋友,关心调查户的生活情况,力 所能及地帮助调查户解决困难,用心 倾听逐步得到养殖户的信任。2021 年初入户过程中发现有户养殖场的 负责人身患重病,了解到她的特殊情 况后,杨姐立即向分管领导汇报其现 状,定期到调查户家中进行走访,帮 助养殖户宣传畜禽产品及联系销售 渠道,通过坚持不懈的努力,赢得了 调查户的信任和尊重,目前历次报表 中无论畜禽存出栏数据或经营盈亏 情况养殖户都能如实交流。

杨姐感慨地说:"看到养殖户满脸 的笑容,听着他们悠闲的话语,便是我 工作最大的收获和无限的动力。"

一本账,一张表

2021年9月,杨姐的爱人突患重病 需要有人陪护,家中公公因病也需要 婆婆照顾,接踵而至的变故让当时的 她喘不过气。可正值三季度数据调查 的关键时间节点,一面是亲人的需要, 一面是工作,怎么办?强烈的责任感 让她安排好人在医院照看爱人,便立 刻回到单位及时入户上报调查数据, 报表数据也是一如既往零差错。

调查工作虽然琐碎,却是为国家 和政府提供决策依据,关系到国计民 生的大事,杨姐会始终坚持"工作第 一"的理念,把调查工作当成自己的 事业来做,从无怨言。一本台账、一 份报表、一串数据、在杨姐看来都是 一份责任。

无论严寒酷暑,不惧山高路远,不 漏一户一畜,进圈听声音、点数目,按照 相关规定做好人户记录,认真填写畜禽 监测调查报表,真实反映畜牧养殖 情况,保障调查任务及时准确完成,这 就是我所认识的杨姐。而杨姐也凭借 自己的认真负责在畜禽调查道路上留 下了一行坚实的足迹,连续三年获得 本溪市优秀辅助调查员称号,2023年 获省级优秀辅调员称号……一份份 荣誉是对她最好的认可。

聚焦五经普 _

济南市有序推进节前普查登记



本报讯"您好,我是第五次全国经济普查的普查员,这是我的普 查员证。今天来您这里,是进行个体经营户抽样调查,需要占用您一 点时间,请您配合……"

春节日益临近,但五经普的脚步没有放慢。连日来,山东省济南 市各区县、街镇认真贯彻落实上级安排部署,继续深入企业商户,抓 住节前有利时机高效开展第五次全国经济普查入户登记工作。

身穿蓝马甲的普查员手持电子终端设备,忙碌在街头巷尾,向商 户了解生产经营基本情况,现场采集数据。

为抓实普查工作,济南各区县经普办组织业务骨干,分批次前往 各街道开展督导调研,认真倾听各街道反映的在一线普查工作中出 现的矛盾和困难,随"两员"共同走访当地企业和个体户,查看现场填 报普查表情况,对入户技巧、程序操作、数据采集等问题进行业务指

据介绍,莱芜区经普办采取线上审核、线下指导相结合的形式, 高质、高效推进登记工作。区经普办即报即审,建立错误信息登记台 账,梳理汇总普查中存在的问题,随时将突出问题反馈镇街普查办, 根据方案要求统一口径规范登记。对问题较为集中的镇街和普查小 区,根据分片联系工作机制,线下调研指导并开展二次培训,一对一 精准辅导。

洪江市开启诚信普查双向奔赴

本报讯"刘姐,多亏了这几天下雪,不然很难约到您,我们是经 济普查调查员,对你线上销售经营当地特产活动进行普查,请你放 心,我们遵守《中华人民共和国统计法》,对商业秘密和个人信息保 密,这是一份我们向你签守的信用承诺书。"

刘老板详细阅读粉红色信用承诺书,按照调查员的提示,打开电 脑,提供了进货原始账单、月销售台账,又点开了手机微信收支账单, 同时对没有台账的销售金额进行了回顾,并向调查员签订了一份信 用承诺书。

这是近日在湖南省洪江市黔城镇莲塘社区,经济普查调查员邱 迎正在进行现场登记的场景。

据介绍,洪江市近年来经济业态发生了新变化,形成了线上线下 经济双轨驱动的新特点,此外,经营业主有财不外露的普遍心态,为 经济普查增添了难度,针对现状,洪江市采取彼此签订信用承诺书的 形式,为经济普查的顺利开展打下了良好的开端。

据了解,承诺书主要内容为普查员向调查对象承诺遵守《中 华人民共和国统计法》《全国经济普查条例》,严守商业秘密和个 人信息秘密,对调查的信息不提供给第三方利用;调查对象向统 计局承诺对提供的所有资料客观真实,并对提供的资料真实性负 责,若发生失信行为,愿意接收相关法律和政策处罚,并依法承担 黄爱民 杨宁 相应责任。

天长市经普办深入基层指导登记

本报讯 近日,安徽省天长市经普办组成专业工作组深入天 长各镇街普查一线开展经济普查登记指导工作,为经济普查登记 工作打牢基础。

据悉,天长市经普办分成四个工作小组,每个工作小组对包 保的镇街普查登记工作进行业务指导,工作组人员跟随小区普查 员一起深入普查对象经营场所进行现场指导。指导工作主要围 绕普查流程、企业微信和普查登记程序的使用、询问技巧、数据初 审等方面开展。指导组人员通过现场查看普查员与普查对象的 交流及数据填报情况,及时指出入户登记中存在的问题,对问题 进行分析和解答,并现场演示人户登记的各项流程,指导普查员 如何规范开展入户登记工作,如何利用询问技巧取得更准确的普

对现场发现的一些疑难问题,天长市经普办指导人员对其进行 现场处理,部分现场无法解决的问题,大家通过天长市经普办工作群 共同探讨或向上级经普办请教得到最佳的解决办法后,及时形成问 题清单下发给各位普查员使用。同时,天长市经普办及时关注国家 及省市下发的最新普查业务知识,通过天长普查业务群及时转发,对 最新业务知识在群内进行解说。

在普查登记过程中,各指导组还向"两员"广泛宣传统计法律法 规知识,要求"两员"依法依规开展普查登记,全面提高普查数据质 量,并对经济普查中所知悉的国家秘密、经济普查对象的商业秘密和 个人信息应予以保密。

通过现场指导答疑,天长市的"两员"更娴熟地掌握了人户登 记相关知识和技能,有效解决了普查登记中遇到的难题,提高了天 长普查"两员"的业务水平,为天长市五经普登记工作顺利开展打 下扎实基础。

许其军